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Nouă formaţiuni politice. 
Mai în zileîe trecute a făcut 

mare sensaţie o declaraţie de a lui 
Kossuth Ferenc, cu ocaziunea des-
vălirei monumentului tatălui său la 
Pe'cs. A zis atunci Kossuth, că 
este aproape timpul, când toţi ma-
giarii se vor înşira sub un drapel, 
vor forma un singur partid pe cel 
48-ist. La declaraţia aceasta a 
răspuns ministrul de interne An
drâssy, c a e^ î n c a e g a t a s e î n t r e 

în partidul 48-ist, ceeace înseamnă 
într'adevâr, câ suntem în preajma 
unui eveniment politic de o im-* 
portantă uriaşe şi că toate parti
dele magiare existente azi în par
lament se vor uni formând un singur 
partid puternic şi hotărât a crea 
viitorul Ungariei după cum vreau ei. 

Oăci dacă înceată de a mai 
figura ca partid de sine stătător 
partidul lui Andrâssy şi fuzionează, 
e mare întrebare, că celalalt partid 
al coaliţiei, partidul poporal, care 
si pană acum nicâiri rădăcini în 
popor nu a avut, că acest partid, 
fără sprijinul guvernului, oare mai 
veni-va şi numai de sămânţă în 
parlament? E deci şi pentru al 
treilea partid din coaliţie o absolută 
necesitate, o chestie de viaţă, ca 
să se alăture de cei dela putere, 
sau va fi nimicit la alegerile proxime. 

Oăci e lucru evident, câ decând 
puterea de stat a fost zmulsâ din 
manile partidului liberal; decând 
48-iştii au ajuns îutr'un număr aşa 
de mare în parlament, * ca ei să ho
tărască soartea alegerilor, alte par
tide ou program 67 în dietă fără 
voia lor nu pot se între. 

Iată deci viitorul cel mai a-
propiat al Ungariei. Va fi un partid 
puternic 48-ist, care având toată 
puterea de stat în mână, va căută 
să-şi realizeze programul său pe 
toate terenele. 

La dreptul vorbind nici nu se 
poate altă formaţiune. politică decât 
aceasta. Că'cv' oricum se vor amăgi 

cei ai lui Andrâssy, partidul con
stituţional si partidul lui Zichy, 
partidul poporal, în ţară «nu au ră
dăcini. Şi câ la alegerile din urmă 
au ieşit totuşi atâtea mandate cu 
program dualist- este de a se mul
ţumi nu popularităţii partidelor, ce 
stau pe baza aceasta, ci împreju
rărilor, câ statul încă era în mare 
parte în manile partidului fost li
beral, că fişpanii erau încă tot cei 
vechi cu toată garda lor din co
mitate şi în sfârşit, că aceste par
tide erau în coaliţie, formau gu
vernul şi guvernul l.e-a dat şi lor 
un număr oare care de cercuri, ca 
cu ajutorul acestora să se poată 
continua politica de tranziţie, până 
la dieta viitoare. 

Dară deja după alegerile ultime 
au fost magiarii în curat, că în 
Ungaria numai un partid mai are 
drept de existtnţă, numai un partid 
magiar are rădăcini în popor — par
tidul lui Kossuth. 

Indatăce partidul liberal,, a în
cetat de a mai fi, şi-a predat pu
terea de stat, prin care s'a susţinut 
şi pană atunci la suprafaţa, coa
liţiei şi în special Kossuthiştilor, 
magiarii au fost convinşi, că Tisza 
Iştvân aşteaptă înzădar ziua, ca să 
reînvie iarăşi partidul său liberal. 

Ce rezultă însă din consţela-
ţiunile acestea politice pentru noi ? 

Rezultă, că după cum în viitor 
s'ar putea numi partidul guvernului 
partidul magiar, astfel opoziţia a-
cestui partid va fi nesmintit numai 
una şi aceasta opoziţie va fi a na
ţionalităţilor. Partidul magiar va 
urmă politica Apponyi—Andrâssy 
înainte, iar al naţionalităţilor va 
luptă pentru libertatea politică a 
acestora. 

Este aceasta în desvoltarea po
litică a statului magjar o schimbare 
uriaşe pentrucă, pană când statul 
era guvernat de partidul liberal se 
recunoşteau şi se angajau la aceasta 
politică, în mare parte-şi naţiona
lităţile, cari dau un mare contingent 

acestui partid, viitorul partid ma
giar însă, de care, a pomenit Kossuth 
în vorbirea dela Pdcs, se simte 
destul de tare de aprinde î n m â n a 
cârma statului şi fără ajutorul, ba 
chiar în contra naţionalităţilor. 

Când viitorul - politic al Un
gariei ne dă deci astfel de pers
pectivă, una nu înţelegem; ce va 
fi cu saşii nostrii şi ce rost ar mai 
âveâ un aşa zis partid moderat 
român? Ce va fi cu saşii? Vor avea 
şi curajul acela se între în partidul 
Kossuthi8t, şi fi-vor oare primiţi 
acolp cu cunoscutele lor rezerve? 
Sau se vor alătura poate de na
ţionalişti aceşti magiari cu bine 
săseşti? Tristă perspectivă pentru 
d'al de Neugeboren. 

Şi mai tristă e a moderaţilor. 
Partidul Babeş—Şaluszinsky—Mol-
dovan Gergely. Unde au aceştia 
aderenţi? Arătaţi-ne un petec cât 
palma pe suprafaţa Ungariei, care 
să adereze la acel triumvirat mo
derat român. Ou voturile celor dela 
Hajdudorog • şi Dobriţin poate câ 
i-ar succede guvernului, ca se in
augureze partidul moderat al ro
mânilor în dietă, dar între români 
altă politică, decât aceasta a noastră 
tradiţională nu se va putea face 
niciodată. Partidele magiare îşi în
tind mâna, trec preste consideraţii 
personale, abzic de principii opor
tuniste şi trec înainte cătră ţinta 
statului Ungar, indicând prin aceasta 
calea pe unde se meargă şi naţio
nalităţile pentru a-şi apără inte
resele lor. 

Numai aceste două mari tabere 
se vor întâlni în viitor pe arena 
politică a Ungariei, iar celealalte 
moderată, săsască, socialistă vor fi 
atât de anemice, atât de fiisparente, 
încât nu-li-se va dă, niciodată vre-o 
importanţă. 
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Pentru „Revista economică". „Multon. 
dle Redactor! Permiteţi-mi să fac o mică 
reflexiune la celea scrise In „Revista" delà 
Sibiu, faţă cu întrebarea mea modestă, că de 
ce a aflat de bine „Albina" să deschidă 
agentură in D.-Sân-Mărtiri, unde este baneă 
românească. 

Să-mi deie voie dl redactor al Revistei, 
să constat, că din răspunsul său transpiră 
chiar aceea ce am dorit eu să se constate. 

Mai întâiu. se spune, că o bancă veche 
cum e „Albina," are doar drept, să înfiinţeze 
agenturi, fără ca aceasta se însemne concu
renţă şi că agentura nu s'a înfiinţat acum, 
ci „acum a foit numai reorganizată." Foarte 
bine, se binevoiască însă dl redactor al Revistei 
să ne conceadâ, să facem şi noi deosebire între 
„înfiinţare" şi „reorganizare," între om de 
încredere şi conducătorul unei agenturi şi 
în sfârşit întru apreţierea timpului în o 
afacere şi a persoanei încredinţate cu.con
ducerea acelei afaceri. 

Concedem apoi, că In D.-S.-Mărtin Albina 
a avut représentant ori bărbat de încredere 
pe repaus. Vas. Zehan; că ce isprăvi i-a 
putut face, nu ştim! Ştim însă că dsa era 
membru în direcţiunea băncei magiare din 
localitate şi chiar jurisconsultul aceleia. Cum 
s'au putut uni aceste două oficii cu acela 
de agent al „Albinei," nu pricepem! De ase
menea nu pricepem, cum un om aşa de 
valoros, ca dl Căluţ, a putut fi şi agent al 
„Albinei" şi{ preşedintele direcţiunii băncei 
„Vulturul." şi cum de chiar acum a trebuit, 
reorganizată agentura delà D.-Sân-Mărtin şi 
chiar dl Radeş, fostul comptabil al „ Vultu
rului" numit conducătorul e i? ! 

Dar iată esplicarea, — ni-o dă chiar 
Revista: 

a) fiindcă „adunarea generală din 
anul acesta a si l i t . , să iasă şi din direc
ţiunea institutului numit mai mulţi valoroşi 

F O I ŢA. 
R U X A f l D A . 

, —• Nuvelă originală ă «Unirii*. — 
(Continuare). 4 

— Ce zici, fătul meu? îl întrebă 
Măria Sa. 

— Innaltă Faţă, vorbi Trifăilă, ştiţi, că 
nu mă abat niciodată cu treburi de rând în 
casa Măriei Voastre, — acum vin cu ceva 
însemnat de tot. 

— Ta un jeţ, Trifăilă, şi zi ce-ţi stă 
pe inimă. 

— Totuşi vedeţi, Măria Voastră, că 
ceea ce vă voi spune e taină, şi prin urmare 
Vă voiu rugă de tăcere, şi de aceea în 
tainele noastre să nu între nimeni, nici 
măcar domnita Măria. 

— Şi anume de ce Iogofete ? 
— Nu de alta, dar să nu se işte ceartă 

şi neînţelegere intre noi. 
— Adecă ce ceartă să se işte între 

noi? — doar tu mî-ai fost băiat credincios 
pană acuma, tu nu m-ai supărat cu nimica. 

— Aşa-i cum zici, Măria Ta mi-a 
răsplătit credinţa mea cu logofeţia," despre 
cinstea mea nu Vă puteţi îndoi de loc. Ori 
când eu sunt gata chiar a-mi dă zilele pentru 
Măria Ta. 

membri, cari a p o i . a u fost în locui ţ i . . . cu 
alţi membii esterni aparţinători' unui singur 
grup de oameni..." * 

b) „ . . . institutul „Vulturul" s'a înfiinţat 
cu desconsiderarea p. 5 al §. 4 din statutele 
„Solidarităţii" şi nu a intra t nici mai târziu 
în şirul membrilor acestei însoţiri." Şi apoi 
„institutele neaparţ inătoare „Solidarităţii" 
nu pot reflectă la sprijinul însoţirii noastre." 

Pricepem acum! dl Radeş „om con-
ştienţios şi onest, care a servit t imp înde
lungat la institutul „Albina," şi care pe 
lângă altele mai e şi rudenie cu redactorul dela 
„Revista economică."— şi a fost dat afară 
dela „Vulturul," — dl Căluţ, agentul, „Albinei" 
din D.-Sân-Mărtin „om valoros." — care 
n'a mai fost ales în direcţiune, — faptul că 
în direcţie au fost aleşi oameni de ai 
„Patriei" din Blaj, (unde „Solidarităţii" nu 
i-se dă posibilitatea, ca prin un delegat de 
al său să poată cunoaşte administraţia, — 
pentrucă nici ea — „Patr ia" — nici alte 
bănci înfiinţate cu ajutorul ei, — „Vulturul" 
— nu sunt membrii ai „Solidarităţii"), — 
şi fiindcă în se'nsul §. cutare, nu s'a cerut 
binecuvântarea „Solidarităţii" Când s'a în
fiinţat „Vulturul," (deşi pe vremea aceea de 
altcum nici nu există, — sunt adevăratele 
motive a înfiinţării acelei agenturi . De aceea, 
ca introducere, m a i i n t ^ i i _ s e abzice „Vul
turului" întreg reescomtul şi a doua să re
organizează agentura, spre a lucra făţiş — 
susţin cu toată tăria — contra „Vulturulu" 
şi mai ales contra „Patriei" din Blaj, care 
are păcatul de a nu-şi presinţâ omagiile 
sale „Albinei." . 

Iată dle redactor al Revistei, câte con
cluzii se pot scoate din răspunsul Dtale. 

Cât pentru chestia confesională, vorbeşte 
elocuent faptul, că în conducerea „Albinei" 
nu e ales nici uh blăjan, deşi aproape 700 
acţii sunt în proprietatea lor, — şi. mai 

— Dar lasă Trifăilă, ştiu, că eşti băiat 
cinstit, dar spune-mi ce vânt te-a adus acum 
la mine? 

— Vă spun totul, numai dacă aşi şti, 
că Măria Ta nu va spune nimănui cele 
auzite. 

— Iacă-mi dau cuvântul, că nu le-a 
spune nimănui. Să vede, că e lucru în
semnat. 

— Dacă-i aşa, atunci ascultă Măria Ta-
Am şi eu ochi ageri şi văd şi aud şi, eu cele 
ce se petrec la curte. Aşa bună oară, fie 
vorba în t re noi, Măria Ta ai pus ochii pe 
Ruxanda Muşat. 

— De unde şti? îl întrebă Bogdan, cu 
mirare. 

— O ştiu din faptele pe cari le-am 
văzut şi din vorbele pe cari le-am auzit, dar 
pentru aceasta să nu credeţi, că aşi voi să 
vă răcesc dragostea, pe care Măria Ta o 
poartă cătră ea. Nu, feritu-m'a Dnmnezeu — 
eu am venit să vă spun numai cele ce le-am 
văzut petrecându-se în casa ei, — poate 
chiar, că mi-ar fi şi datoria, mai ştiu eu? 

— Se înţelege Iogofete, că trebue să-mi 
spui tot ce ai auzit vorbindu-se de mine, 
grăi Bogdan dându-se mai aproape de 
Trifăilă. 

— Am auzit multe Măria Ta, am 
auzit vorbe de rău, cari te-or măhni, când 
ţi-le-oi spune. 

— Glumeşti Trifăilă? 

„vorbeşte şi mai elocuent, nouele certe dela 
Cluj. provenite din înfiinţarea „Vetrei," a 
cărei caracter e pur confesional — după 
asigurările unui fparte valoros membru din 
direcţiunea acelui institut. 

Cu asta încheiu!" 

La aceasta noi nu adaugem decât o 
scurtă notă: că „Patr ia" de ce nu întră în 
„Solidaritate," nu ştim, dar, că institutele 
din această tovărăşie cum se susţin, o do
vedeşte faptul, că „Ardeleana" din Urăştie 
a hotărât să înfiinţeze o filială în Alba-Iulia 
şi la rândul ei „Iulia" din Alba-Iulia încă 
vrea să înfiinţeze' filială în Orâştie! Asta 
după care §. dle Costi Pop? Aud? 

„Mişcarea bienaliştilor," (o mică rec
tificare.) Pentruca publicul cetitor al „Unirii" 
să nu fie în eroare ţin de datorinţă a răs
punde fratelui — f — în chestia bienaliştilor, 
şi a stabili adevărul în următoarele: 

1. Nu-i adevărat, că fratele bienalist a 
adus chestia in sinod în formă de neîncredere 
şi negligare din partea episcopatului; fără a 
adus-o pe tapet în formă de plângere, că 
în timpul de azi atât de scump, când şi nn 
ziler câştigă mai mult de 400 fi. anual cu 
palma — nu s'au putut asecurâ o îmbuna-" 
tă ţ i re mai corăspunzătoare; şi asta nici decât 
la adresa episcopatului despre care sunt 
convinşi şi fraţii bienalişti, câ au făcut totul 
pentru a le esoperâ o îmbunătăţire corăs-

. punzătoare timpului. 

2. Noi preoţii cu pregătire am aprobat 
mişcarea fraţilor în forma asta, şi nici 
de cum în forma în care o prezintă 
fratele — f — 

3. Suntem fraţi în aceeaş brazdă, are 
să ne zacă la inimă soartea fiecăruia, şi nu 
să ne împutăm, care suntem fii răsfăţaţi. 

— Nu-i vreme de glumă înal tă Faţă , 
şi cui i-ar mai trece prin gând să glumească 
tocmai cu Vodă? 

— Dar atunci ce-i? îl întrebă Bogdan 
nedumerit . 

— De doua săptămâni cutreer mereu 
casa lui Muşat, — am ştiut cum să mă port, 
ca să nu le cad greu; dar acum, V ă zic drept, 
câ numai cu ruşine ori cu de-a sila aşi mai 
păşi pragul curţii lor. 

— Cine dintre Muşâteşti mă vorbeşte 
de r ă u ? — Eu unul, dragă Doamne, i-am 
crezut totdeauna oameni cinstiţi şi plini de 
dragoste cătră curtea m e a . . . . vorbi Bogdan 
neliniştit. 

— Dă, cura vei fi crezând Măria Ta, 
asta n'o ştiu, dar ştiu numai a tâ ta : „că nu 
tot ce luceşte îi aur." Tocmai pe cine crezi 
mai sfânt şi mai cinstit, acela-i uneori cel 
mai m a r e ' duşman şi făţarnicul cel mai 
neruşinat. 

— Nu cumva ai in gând pe Ruxanda? 
— Ai nimerit-o Măria Ta! — E a vine 

pe la Cnrte, zic, cum am auzit-o fâlindu-se 
la toată lumea, numai ca să capete daruri 
şi.pocloane, numai să te făţărească cu alte 
cuvinte. Apoi Intr 'una din zile am prins'o 
de mână şi am intrebat-o: 

„Zi-mi drept Ruxando, iubeşti pe 
Măria Sa? 

— Ei şi ce ţi-a răspuns, 11 întrebă 
Bogdan turburat . 

— Dă, ce să-mi răspundă, ştiu, că s'a 
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Nu suntem nici unul, nici altul, fără suntem 
fii acelei Biserici, căruia avem să-i servim 
cu credinţă, fără a ne face mereu învinuiri, 
cari suntem mai favorizaţi: noi teologii sis
tematici, s'au bienalişti? 

4. Cumeă au încredere deplină în epis
copatul nostru arată prezentarea lor la 
capul Bisericei. 

5. Suntem convinşi, că au fost conduşi 
de intenţiunile celea mai curate, de a se 
ajută, şi prin aceasta nici de cum nu au 
intenţionat a împiedecă rezolvirea chestiei 
congruei. 

6. Ajutorul de stat nu l-au vânat mai 
tare moraliştii, ca teologii sistematici. 

7 \ Li-s'au spus, că azi în cauza lor nu 
se poate face mai mult, şi aşa orice mişcare 
mai depar te nu va duce la rezultat. 

8. Sunt convinşi fraţii moralişti, că 
mişcarea mai departe nu duee la rezultat, 
astfel vor abstâ dela paşi mai departe . 

9. Sunt convinşi, că fraţii numai şi 
numai prin Episcopat pot ajunge la ceva 
rezultat. 

Astfel nu primim admoniarea fratelui 
— f — se fim mai cu prevedere noi 
teologii—preoţi—sistematici să nu cădem 
în cursa fraţilor bienalişti. Nu-i vorbă de 
cursă, ci au fost vorba de chestia unui frate 
în aceeaşi soarte. H i e Ş e r b a n , 

paroh. 

Cine susţine pe Kossutişti? Am pus 
întrebarea aceasta tot în legătură cu scrisele 
lui „Alkotmâny,", despre chipul mai mult 
decât obraznic, cum se vâră jidanii, ca să 
se arete mari patrioţi. în t rebarea aceasta 
se întăreşte cu o notiţă ce o întâlnim în 
fiţuica „Alsofeher" dela Aiud. Se povesteşte 
aci cu mult ifos şi cu multă neruşinare jido
vească, că partidul kossuthist din Blaj a în
ceput escursiile sale pe sate, spre a lumină 

înroşit ca para focului, apoi a isbucnit într 'un 
râset nepomenit şi s tr igă în hohotul râsului : 
„Am înnebunit, să iubesc pe încruşitatul cela 
de B o g d a n ? . . . apoi râdea, cum vă zic, de 
se prăpădea. 

Ochii lui Bogdan aruncau o privire 
tndoelnicâ şi posomorâtă şi clătinând din cap 
şopti cu un glas plin de j a le : 

— Vrea să zică, t reaba stă altfel de 
cum o credeam eu 

Trifăilă văzând serioasa căutătură a 
Măriei Sale, începu a prinde curaj şi a po
vesti mai cu foc: 

— Dar încă nu y-am zis totul! — Ce 
nu vorbea ea apoi de Măria Ţa înaintea bă
trânului logofăt Tăutu, înaintea curtenilor, 
cari veneau cu treburile lor pe la jupanul 
Iancu 

Râdea de ospăţul închinat de Măria Ta 
şi apoi nu vă mai scotea din copil şi din 
om fără de creş tere! — Ce-i drept, eu unul 
nu mi-am pus cuvântul, ca să vă apăr de 
ponegririle ei, dar m-am prefăcut, că 
consimţesc vorbelor ei, căci altfel — şti 
Măria Ta. 

Bogdan îl ascultă cu luare aminte şi 
parcă văzând pe Ruxanda, care-1 făţărise, îi 
zicea cuprins de o părere de rău şi de o 
adâncă melancolie: 

— Aşa Ruxando? 
— Mai departe nu merg, reluă lo

gofătul, judece Măria Ta cu cine are de 
a face! 

poporul asupra ideilor şi scopurilor. măreţe, 
de care e condus partidul. Prima prelegere 
s'a ţ inut la Saşii din Mânârade Dela centru 
au fost esmişi: preşedintele Ronay, solgă-
birăul Lengyel şi veterinariul Elekes — toţi 
jidani cu nume magiarizate. Deplângem • par
tidul kossutist de aci, că nu se poate re
prezintă, decât prin astfel de firme şi in
vidiem pe Saşii din Mănărade pentru bogăţia 
ideilor de cari s'au învrednicit! — Ce spunea 
oare „Alkotmâny?" 

R E V I S T E . 
Austria. Ou tot terorizmul, ce-1 

desvoaltâ Jidanii şi ceialalţi duş
mani ai religiunii creştine, Wnhr-
mund e încă tot concediat, si nu 
ţine prelegeri la facultatea iuridică 
a universităţii din Innsbruck. S'au 
făcut fel de fel de încercări să fie 
rehabilitat, dar pănâ aci fără nici 
un rezultat pozitiv. S'a espus 
pentru el mult ministrul instruc
ţiunii publice, Marchet, care încă 
poate să tragă scurta, eăct creş
tinii sociali, partidul cel mai pu
ternic din cameră, s'au 7 maniat pe 
el din pricina aceasta, şi de cumva 
ministrul nu le va face pe voie, nu 
vor v o t a bugetul cultelor. Se fac 
încercări ca Wahrmurid să fie stră
mutat» la altă universitate, se vede, 
că la Graz n'are noroc, acum e 
vorbă, că l-ar fi Invitat la Praga, 
unde are prietini de idei destui. 

— Şi dragă Doamne — doar ea se 
a ră tă cu însuşiri a tâ t de alese şi o credeam 
aşa de credincioasă, dar acum? 

— Acum drept să vă spun, continuă 
Trifăilă, Ruxanda mi-a părut şi mie un suflet 
nevinovat, sfânt, ba ce zic, chiar un înger 
întrupat , dar acum văzând ce ascunde în 
inima ei, că pe din faţă râde, iar pe din 
dos vorbeşte de om, nu mă ruşinez să-i zic, 
că-i fată neruşinată, fată fărâ creştere, fată 
fără cinste, fată vrednică de batjocură şi de 
despreţ. Ea face numai necinste şi nume 
rău la tot neamul Muşăteştilor — şi nu i-e 
ruşinş obrazului să te hulească la toată lumea, 
şi nu de alta, dar e fată de v o r n i c . . . . 

Infâţoşare'a lui Bogdan părea cu totul 
abătută şi nu-i mai răspunse nimica, de 
oarece sufletu-i eră strivit de durere 

— Te-am mâhnit Măria Ta, văd, dar 
ce sunt eu de viuă? Afâta-i totul, cât voisem 
a vă spune, acum plec, îna l tă Faţă, nu 
vă mai amărâţ i zilele din pricina unei fă
ţ a r n i c e . . . . 

Logofătul făcând Măriei Sale o adâncă 
închinăciune, se re trase din calem. 

* 
Bogdan nu mai găsea ticnă nici pre-

umblându-se, nici şezând pe jeţ. Fa ţ a lui 
deveni palidă ca lămâia. Nu putea înţelege, 
cum Ruxanda să-1 fi t r ăda t? Nu-i venea să 
creadă nimic din cele auzite şi par'că toate 
iar le prea credea — astfel stătea nehotărât 
In braţul întristătoarelor destăinuiri ale lo-

Franţa. Dupăce guvernul fran
cez a răpit averea bisericilor, starea 
materială a clerului a devenit de 
tot tristă. Au introdus banul cul
tului (denier du culte), un fel de 
repartiţie, dar în unele locuri oa
menii nu plătesc acest ban. Au 
făcut apoi casse diecezane, dar 
acestea sunt încă mici, nu pot da 
ajutorul de lipsă, deşi fiecare preot 
trimite jumătate din ce câştigă el 
în fiecare pătrar de an la acestea 
casse. Au voit apoi să întemeieze 
casse pentru ajutorarea preoţilor 
(mutualite's ecclésiastiques), în cari 
8'ar fi organizat clerul şi poporul 
credincios în reuniuni de ale cul
tului pe baza legii din 1898 res
pective 1905. Sfinţia Sa Papa Piu X. 
n'a voit sa aproabe înfiinţarea cas-
selor de ajoturare, căci ele nu sunt 
pe baza dreptului canonic, în ele 
episcopului, care singur are putere 
să conducă dieceza, nu i-se dă nici 
un drept, e ignorat cu totul, aşa 
încât comitetul acestor casse — 
cari le doreşte mult guvernul francez 
— uşor poate lucra in contra 
auctorităţii bisericeşti, şi poate pro
voca desbinare în sinul credincio
şilor şi a clerului. Clerul francez 
deşi foarte lipsit înţelege motivele, 
pentru care n'a voit să aproabe 
Sfinţia Sa acestea casse de ajuto
rare, şi e credincioVSfântului Scaun 
Apostolic mai tare ca mai înainte. 

gofătului Trifăilă. • Gândul lui eră dus la 
dânsa: acum o iertă, acum o sfăşie de 
manie; — acum voia s'o mai vadă odată, 
acum nici nu mai dorea sâ-i audă de n u m e ! 

La nimica alta nu se mai gândea acum, 
decât aşi răzbună pe Ruxanda, care a în
drăznit să-1 înşele, — sângele fierbea în-
tr 'ânsul de manie. 

Măria aşteptând mereu pe Bogdan să 
vină la cină. porni în calemul lui, să vadă 
de ce nu mai vine. Se spăriâ, când îl zări 
întins pe un je ţ cu o privire stânsă şi păin-
ginită, cu fruntea plină de nişte sudori răci, 

— : Oh, ia te uită Doamne s f i n t e . . . 
Ce ţi-i frate d ragă? Ia-mi zi, ce te doare? 
Dacă nu vrei să cinezi, hai de te cu l că ! . . -

* 
(Va urma.) 

Teologia dogmatică fundamen
tală voi. I. Apologetica creştină voi. 
II. Tradiţiunea şi Biserica, de Dr. 
Vasile Suciu, profesor de teologie. 

Costă fiecare volum 5 cor. -f- 3 0 fii. 
porto, a se adresă la Librăria semin. din 
Blaj, . 

DI N ZILELE LUI N É R O , roman-
după Alexandru Dumas—Tată l , 

Preţul 1 cor. 10 fíl. porto .postai . S e 
află de vânzare in Librăria Seminarială 
d in Blaj. 
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Sunt unii, cari sunt cam supăraţi, 
de ce nu a dat voie Papa să se 
înfiinţeze acestea casse, dar sunt 
puţini, şi sunt conduşi de interese 
politice şi economice. 

Germania. Acum se fac ale
gerile pentru dieta provincială din 
Prusia. Centrul şi Polonii au făcut 
compromis. Nu-şi vor pune unii 
altora contracandidaţi, nici nu va/ 
lucrà un partid în contra celuialalt. 
Unde amândoue partidele au nă
dejde de biruinţă, se vor înţelege 
pe cine să candideze. In tot de
cursul alegerii se vor înţelege între 
sine acestea doue partide, ca să nu 
lucre unul contra intereselor celui 
alalt. Iată cum lucră Nemţii ca
tolici în Germania! 

CORESPON DINTE. 

Români i la Roma. 
— Raport special. — 

Soma, 24 Maiu 1908. 

. . . Ş i cuvântul t rup s'a făcut! Ceeace 
cu mult dor aşteptam, despre ce mulţi ani 
numai visă puteam: aceea s'a împlinit! Iacă-ne 
aici în mijlocul Romei. 

Acesta e propriu zis al doilea mare 
peregrinaj al românilor la Roma; peregrinaj, 
prin care neamul nostru din Ardeal şi 
Ţarâ-ungurească a ştiut să dee vrednică 
dovadă despre conştiinţa originei şi legei 
sale; peregrinaj, a cărui amintire va fi ne-
peritoare în inimile noastre; manifestaţie 
românească, vrednică de interesul tuturor. 
Multe s'ar putea scrie despre el, nu, se 
poate însă! ne vom restringe deci la unele 
lineaminte generale. 

Numărul peregrinilor întrece suma de 
90. E reprezentată toată naţia românească, 
delà vlădica pana la opincă. Amintim numai 
pe cei mai de frunte. Sufletul peregrinajului 
sunt Preasfinţiile Lor episcopii Dr. Demetriu 
Radu delà Oradea-mare şi Dr. Vasile Hossu 
delà Lugoj ; între participanţi se află: George 
Pop de Băseşti, canonicul Szmigelszky din 
Blaj, canonicul Stan din Orade, Nestor din 
Lugoj, Iacob Maca vei vicarul Făgăraşului, 
Dr. Iacob Radu, vicarul Haţegului, secretarii 
episcopeşti Dr. Fireza delà Lugoj şi Dr. 
Bulcu delà Orade; Popoviciu din Lugoj, 
Poruţiu din Oraviţa, Dr. Frenţ din Orăştie, 
Muntean din Conloşul-mare, Dr. Dăian din 
Cluj; Domide din Bistriţa, o mulţime de 
preoţi din toate diecezele, mai mulţi din 
dieceza Lugojului; apoi: V. Dumbrava, dir. 
gim. în Beiuş, Géra dir. de domenii Beiuş, 
Dr. Fr . Hossu-L. advocat în Deva, Dr. Amos 
Frâncu, Cluj, Dr. Alex. Andresşi cu doamna 
Românpetre, Dr. Aug. Străiţariu, adv. în 
Haţeg, Nic. Popoviciu, căpitan, Cluj, C. Pop, 
dir. de bancă, Orade, Ladislau Pop, asesor, 
Cluj, Scridon, prof. pens. Năsăud, Bercian, 
Lugoj, o mulţime de alţi domni şi dame, la 
cari se socoteşte şi ţăranul Grigorie Pop din 
Sapânţa (Maramurăş). Aceştia toţi Sunt 
membrii proprii ai peregrinajului; la acestea 
s'au alăturat încă, în calitate de călători 

privaţi: Dr. Vasile Lucaciu, protopopul Genţ 
delà Orade, Ciceronescu preot, Dr. Kiss 
adv. Orade şi preotul Romul Marchiş, care 
cu ştim. familie a sosit delà Lourdes. 

Pe cum a fost planul, peregrini au 
venit în două grupe delà Budapesta' pană la 
Fiume: cei pe clasa III sub conducerea 
M. on. Dr. Fireza, cei de pe cl. I şi II sub 
conducerea Prea on; Dr. Iacob Radu. Am
bele grupe — din bunăvoinţa M. on. Dr. 
losif Siegescu, care în Bildapesta rie-a stat 
mult in ajutor — au avut pe tren o călă
torie plăcută şi comoadâ. In Fiume ne-a 
aşteptat cu inimă română comerciantul român 
F. A. Degan şi tinăruî farmacist Erdélyi cu 
profesorul Nicoarâ din Fiume. Pe vapor 
delà Fiume pană la Ancona, am avut o 
călătorie minunată. Zi cu soare, marea li
niştită, aerul plăcut; toate acestea au lucrat 
acolo, că nu numai nime nu a simţit nici 
cea mai mjcă incomoditate a călătoriei pe 
mare, dar ne-am restaurat încă perfect după 
oboseala călătoriei de pe tren. 

L a Ancona apropiindu-ne de mal. deja 
de. departe ne făcea cu mâna 11. Sa epis
copul Hossu, care venisă cu zile înainte, să 
facă dispoziţiile de lipsă pentru a nu ne 
lipsi nimic dupăce păşim pe pământul fru
moasei Italie. Sosind Mercuri după amiaz 
la Ancona, pană ; sara ne-am preumblat prin 
oraş, apoi, din graţ ia numitului Părinte, am 
luat o cină comună. Aici dl George Pop de 
Băseşti a închinat intru sănătatea Ilu&fcrităţii 
Sale, care în calea noastră spre maica Roma 
nu şi-a pregetat a suporta cele mai mari 
osteneli, pentru a ne împărtăşi pe toţi de 
dragostea eăre-1 'caracterizează; un puternic 
„să trăiască" a răsunat din pepturile 
tuturor . 

După cină plecând delà Ancona, Joi 
dimineaţa am sosit cu trenul la Roma. Aici 
în gară ne-a aşteptat II. Sa episcopul Radu, 
care pe altă cale sosise deja la Roma. Deja 
la Ancona a căpătat fiecare peregrin câte un . 
bilet de legitimaţie cu textul următor : 
„Classe.... N.. . Pellegrinaggio Rutneno, Bi-
lietto di Legitimazione. II Signor.... fa parte 
dei pellegrinaggio rumeno organizzato sott'o 
gli auspici di Monsignor Basilio Hossu ves-
covo di Lugos. Roma Maggio 1908." La 
Roma ne aşteptau trăsurile la gară şi cuar-
tirele gata. , 

Cuartirele în Roma* au fost asemenea 
în două. locuri cei de cl. I şi II la Hotel 
Alibert, Cei de cl. I I I la sf. Marta. Ziua 
dintâi înainte de amiazi abia ne-am putut 
aduce în ordine după călătoria lungă; după 
amiazi am şi început seria studiilor şi cer
cetarea locurilor, mai însemnate din Roma. 
Cu program deosebit, după cele două cuar-
tire şi sub conducerea Dior Dr. Iacob Radu 
şi Dr. Fireza, am cercetat î n ' z i l e l e dintâi 
adecă Joi după amiaz, Vineri şi Sâmbătă, 
monumentele vechi ale oraşului: forul roman 
forul lui Traian, colosseul, basilicele, cimi-
terul, biserica sf. Pet ru şi Vaticanul, cata
combele, mormântul lui Clain, etc. Ah, ce 
grandios, ce impresii nedescrise! Să vezi 
edificiile grandioase, bisericele cele mai 
mari, ce o putut produce ar ta omenească, 
să te sui pană în cel mai înalt punct al 
cupolei, delà biserica sf. Petru, să vezi pro
ductele de ar ta a unui Rafaël, Michelangelo, 
să păşeşti mai departe pe urmele trecutului, 
să te delectezi ca fior în ruinele grandioase 
ale Romei veche, pe cari nu le-au putut 
nimici 2000 de ani, să calci ca sufletul li

niştit în mijlocul arenelor, unde creştini 
eroici aşteptau oarecândva, să-i sfâşie fiarele 
sălbatice, să vezi labirintul nesfârşit şi în
grozitor al catacombelor, unde strămoşii 
nostrii creştini îşi ascundeau credinţa şi 
morţii lor, să vezi în colorile mişcătoare ale 
cinematografului viaţa vechei Rome: toate 
acestea să le poţi avea prin întuiţiune pro
prie — oare este un lucru mai fericit in 
viaţa omului ? Peregrinii români din Roma 
nu se vor căi nici odată de plăcerea aceasta! 

Sâmbătă după amiazi o deputăţie 
aleasă, în frunte cu 111. Lor dnii episcopi 
cu Dr. Lucaciu şi Pop de Băseşti, a fost la 
ambasadorul Austro-Ungar contele Szecheny 
pentru a-i predă omagiile faţă de monarhul 
ai cărui supuşi suntem. Aici a vorbrf II. Sa 
Radu şi a răspuns Ambasadorul in termini 
foarte câlduroşi. 

Duminecă în 24 peregrinii români au 
avut o festivitate rară. In capela colegiului 
de Propaganda s'a ţinut o impozantă slujbă 
românească, pontificată de II. Sa Dr. Vasile 
Hossu cu numâroasă azistinţâ. In capela 
ticsuitâ de public se aflau nu numai pere
grinii nostrii în număr complet, ci şi o 
mulţime de străini, atraşi' de frumseţa ritului 
şi ceremoniilor noastre orientale. Cu oca-
ziunea aceasta llustritatea Sa a hirotonit 
3 clerici români din Colegiul de Popagandă: 
Grigoriu Pap dela Orade întru preot pe 
Iuliu Hossu dela Lugoj întru diacon şi pe 
1. Coltor dela Blaj întru ipodiacon. O sole
mnitate a fost aceasta, de cari. din par tea 
românilor n'a mai fost îu Roma. Răspunsu
rile le-a cântat corul clericilor dela Propa
gandă, compus în mare parte de străini, 
clerici din toate părţile lumei; solo a cântat 
părintele Augustin Antal, I. lenea şi pro
topopul Muutean din Comloş. Propaganda a 
dat în onoarea românilor un prânz festiv, 
la care a luat par te o societate aleasă din
t re peregrini . 

Iară acum permiteţi-mi, să închei 
scrisoarea; rezervându-mi continuarea ra
portului pe nrul viitor. Mă grăbesc la bi
serica sf. Petru la o solemnitate rară, pe 
care v-oi descrie-o în nrul viitor. 

U n cuvânt la adevăr. 
Intru cele ce Sndrăsnesc alţii îndrăsnesc 

şi' eu şi aceasta în interesul adevărului. 
Cauza lui Anton Domide fost profesor 

la preparandia din Gherla a alarmat şi re
voltat multă suflare omenească. Unii s'au 
revoltat contra procedurei — după jude-
eata lor — necorecte a directoratului, alţii 
însă contra purtării din cale afară necuvin-
cioasă şi provocatoare a dascălului Domide. 

Cei dintâi sunt în mare rătăcire, cei 
de ai doilea au drept . Şi e în rătăcire primo 
loco „Gazeta Transilvaniei,* care apără pe 
Domide dând loc protestului — opera lui 
însuşi — protest subscris de mai mulţi în
văţători şi plin de cele mai murdare epitete 
la adresa ordinariatului. Dacă publicarea 
unui atare protest nu iar fi făcut nici odată 
onoare Gazetei, cu atât mai vârtos nu-i face 
acum când I-şi serbează jubileul de 14 lustrii. 
Gazeta s'a pripit luând în apărare pe 
Domide tără ai cunoaşte mai întâi faptele 
negre, ca şi harapul Gazetei pe cari autorii 
protestului, cari „î-şi atribuesc dreptul 
moral de-a infera păcatele oattfenilor* ei 
perfecţii şi bunii, cari „pretind dela cei 
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imperfecţi şi răi, ca să se teamă baremi de 
Dumnezeu," pe lângă toate sforţările lor, 
nu le va putea spălă. v 

Protestul nu a tr.ebulf să fie destul 
document, pe care să se razăme Gazeta la 
luarea in apărare alui Domide. Spre aceasta 
se recereau dovezi mai fide demne si¡ nu 
numai nişte erupţiuni pătimaşe a unor 
oameni, cari prin încercările zadarnice de-a 
mânji şi descredita bărbaţi cu bun renume, 
voesc a a ră tă şi înălţă pe martirul ne
vinovat. • ,. , , 

Mi-ar plăcea să ,mh ocup pe rând cu 
toate punctele memorabilului protest dar ne 
permiţându-mi tâmpul mă răstr ing numai 
la acel pasaj unde autorii zic, că provedinţa 
ia chemat, ca sâ cultive un popor., . . Mă 
opresc aci şi vă; în t reb cu tot .respectul, că 
cu ce voiţi al cultiva?- Qa ce vă.puteţ i 
documenta cultura, nobleţia pe cum şi ma
nierile fine cu ajutorul cărora, voiţi a plantă 
cultura şi în "inima poporului? Doară cu 
protestul din chestiune? Acela dovedeşte 
chiar contrariul- Vă giraţi a fi luminătorii 
unui popor, înarmaţi cu atâta cultură, atunci 
cum de vă permite aceasta cultura, ca să 
folosiţi la adresa superiorilor liuui institut 
— să presupunem chiar că aceia ar ti aşa 
cum vă place ai t imbra şi caracteriza — 
zic cum de folosiţi asfel de espresiuni mur
dare, cari nici decât nu se unesc cu cultura 
şi cu onest i tatea? In încercările de a mânji 
şi t rage în noroi pe superiorii unui institut 
nime nu poate vedea cultura şi Uobleaţa. 
Espresiuni de stradă nu pot fa;'arine cin
stite în mâna oamenilor culţi. Păşiţi pe 
câmpul dreptăţii şi vă luptaţi cu armele 
adevărului şi obiectivitatea aceea cu care v'a 
răspuns profesorul Dr. Vasiliu Moldova» şi 
atunci vă vom respectă şi vă vom consideră 
de aceea ce vă place a vă gir-ăv 

Protestaţi in numele întregei învăţâ-
torimi contra precedurei, care a făcut im
posibilă munca cinst i tă . , a dascălului Do
mide. Puteţ i protesta, numai cât sub întreagă 
învăţătorimea aceea in numele căreia pro
testaţi nH este de a-se înţelege „toată," 
ci numai o parte foarte disparentă, care 
profesează aceleaşi idei ateiste şi anarhiste, 
ca şi Domide, dar partea cea mai mare ' 
grosul îhvăţâtorimei, '«are judecă obiectiv şi 
fără patimă şi mai ales aceia, cari cunosc 
pur tarea revoltătoare şi scandaloasă atât 
faţă de elevi cât şt faţă de superiori, aceia 
cari au avut ocaziune a-1 urmări pas de 
pas în toate acţiunile lui mult t râmbiţate 
de apostol şi redeşteptator ;al învăţămân
tului la noi, aceia nu se identifică cu pro^ 
testul şi nu-1 subscriu. 

Cei-ce trăiesc în credinţa, că Dofnide, 
ca un miel nevinovat a căzut jertfá unor 
uneltiri duşmănoase întrebe pe Dr. Teodor 
Mihali deputat dietal şi pe Dr. loan Váida 
advocat în Dej, bărbaţi cumpăniţi în jude
cată, cari cunosc viaţa şi ştiu apreţiâ carac
terele. 

La o adunare a Învăţătorilor ţ inută în 
unul din anii trecuţi în Dej, ţinuta făţişă 
şi espresiunile vătămătoare folosite la adresa 
învaţâtorimei pe care a dejosit-o până la 
infinit întru atâta au scandalizat pe cei pre
sentí încât preşedintele adunării a fost silit 
ai detrage cuvântul, iar Dr. loan Váida după 
finirea adunării i-a făcut următoarea — 
destul de instructivă — observare: M „Dacă 
eu a-şi fi fost învăţător ţi-aşi fi făcut o a taré 

critică de care ţi-ar fi fost ruşine," şi apoi 
au sistat orice atingere cu el. 

E u insămn la răvaş qumai acest caz, 
dl Dr. Vasiliu • Moldovan în răspunsul său 
calm şi biue c u m p ă n i t ^ însămnat şi mai 
multe deşi nu toate, căci este legion nu
mărul laurilor, cari încununează fruntea lui 
brăzdată de sudorile muncii neprihănite 
adusă pe altarul învăţământului. 

Pregătirea şi ştiinţa lui Domide în 
ramul pedagogiei nime nu o t rage la în
doială şi Conzistoru! nu pentru aceea la 
amovat din oficiu pentrueâ doară nu ar 
putea suferi pe bărbaţii zeloşi întru împli
nirea niisiunei lor ci pentrucă ţinuta lui de 
un timp încoace a fost de tot provocatoare, 
iar aparatul său ştiinţific Ta folosit spre a 
t rage în noroi tot Institutul iar nu spre 
ridicarea aceluia la nivou! la care speră 
superioritatea atunci când la denumit de 
profesor la acest institut. 

Deşi opiniunea publică nutreşte o anti
patie faţă de tot aceea ce lucră Gherla şi 
tot prin aceasta perspectivă priveşte şi cauza 
aceasta, totuşi în cazul de faţă Gherla nu 
să poate învinovăţi cu nimic, dacă nu cu 
aceea, că a fost prea indulgentă faţă de 
Domide. Dar aceasta întârziere numai jus
tifică procedura Gherlei. Ea n'a făcut paşi 
de lipsă pană ce a văzut, că Si poate face 
fără a fi învinuită, că a comis nedreptate, 
adecă numai atunci când a văzut, că nu-i 
mod de îndreptare. 

Acestea reflecsiuni nu au menirea a 
fi ceva linguşiri spre a-mi câştigă merite 
înaintea Gherlei. L a apucături aşa josnice 
n'am recurs şi nu voi recurge nici când. 
Eu aşa am scris pe cum am ştiut şi con
ştiinţa-mi e liniştită, căci am scris adevărul 
nefaţărit. 

Ocna Dejului, 18 Maiu 1908. 

laoob Marga 

f Franpois Coppee. 
S'a stâns, în vrâstâ de 66 ani dulcele 

povestitor Coppee, la Pariz, dupăce i-a fost 
rânduit să urce cele mai înalte t repte ale 
măririi umane. După câteva încercări mai 
puţin izbutite, reuşeşte să se facă cehjbru 
cu piesa „Le passant," la 1869, de aci înainte 
s'a urcat cu repeziciune pe scara gloriei a-
jungând în 1884 membru în Academia ne
muritorilor Franţei . Lucrările lui apar una 
după alta, poezii, opere teatrale, nuvele, 
romane, critici. Mai mare succes a avut în 
proză, unde se ocupă, cu multă pătrundere 
de lumea celor mici şi de , jos, revărsând 
asupra acestui obscur colţ de lume toată 
lumina şi toată căldura sufletului iui de poet. 

In 1897 se bolnăveşte şi boala aceasta 
e hotărâtoare asupra scrisului şi v ie ţ i i ' lu i 
întregi. Favoritul muzelor şi al publicului 
parizian se pomeneşte deodată cât de mic 
şi d® pipernicit e în faţa — morţii. In anul 
acesta de boală şi-a scris impresiile, răzi-
mându-se adese de pernă, şi scriitorul spi
ritual şi ironic în cele ale credinţei, se 
schimbă încetul cu încetul. S'a urzit astfel 
un „volum de o strălucitoare frumuseţă, un 
volum de reflecţii dureroase şi autorul ter
mină prin a se converti cu totul, decla-
rându-se de cel mai fervent aderent aj 
catolicismului. 

Coppee a rămas credincios acestei con-
vicţii şi a dovedit-o în scris şi cu graiul, 
de câteori cerea trebuinţa. 

Cartea a apărut sub titlul „La bonne 
souSrance" (suferinţa mântuitoare) şi s'a 
desfăcut într 'un singur an în 74 (zi: şepte-

zecişipatru) ediţii. De atunci a împlinit de 
mult suta. Paginile .ei de o adâncă resig
nare s'ar putea doar compară cu cele ale 
l u i Hougaud din: „Carte durerii ." Motto, 
foarte nimerit, al cărţii e din sf. Ioan Evan-
gelistul (XI. 4.): „Infirmitas haec non est 
ad mortem sed pro gloria Dei." 

Cartea aceasta a apărut în traducere 
la toate popoarele cuţte. Di» nenorocire noi 
nu ne putem numără printre ele, nici sub 
acest raport. Sperăm totuşi să reuşim a dă 
în curund, probabil chiar în coloanele foaiei 
noastre^, in traducere românească aceasta ne
preţuită operă, drept omaj amintirii marelui 
Coppee, la mormântul căruia închinăm cu 
evlavie steagul nostru. 

Testamentul lui ; Coppee — scriu jur 
nalele străine — e foarte potrivit cu ve
derile religioase'şi politice ale poetului. 

— Doresc — scrie poetul — înmor
mântarea să-mi fie cât se poate mai simplă, 
să nu mi să facă nici să se distribue anun
ţuri funebre; flori şi cununi să nu-mi pună 
pe sicriu şi mai ales, să nu să tină vorbiri. 
Primesc insă parada militară ce-mi compete 
ca proprietar al ordului onoarei, ca să do
vedesc că cinstescu steagul Franţei ; primesc 
şi deputăţia Academiei. întru amintirea celor 
20 de ani petrecuţi întrânsa 

Partidul naţionalist a primit cu o în
sufleţire de nedescris pasajul referitor la 
la — steag. Vor să folosească prilejul în
mormântări i poetulu pentru o grandioasă 
demonstraţie naţională. 

Noutăţi. 
Ştiri personale. Escelenţia Sa Părintele 

Mitropolit a plecat Luni dimineaţa în 25 
Maiu la Budapesta însoţit de vicenotarul 
Iuniu Brut Micu, ca să iee parte la confe
rinţa ce a ţinut-o Marţi comisia congruală 
pentru îndreptarea comscrierilor congruale. 
Miercuri sara s'a întros la reşedinţă. 

Mitropolitul Ioan Meţianu a împlinit 
Duminecă 80 ani. Din acest prilej, deşi 
I. P. Sa a dorit ca totul se decurgă în linişte, 
totuşi Preasf. Episcop al Aradului a dispus, 
ca în dieceza ta să se facă slujbe in toate 
bisericile, iar la Sibiiu, preoţimea sub con
ducerea vicarului I. Puşcariu i-a esprimat 
felicitările sale. 

Din Arhidieceză. Joi în 28 c. a hiro
tonit de ipodeaconi şi diaconi, iar Dumine
că în 31 va ordină de preoţi pe următorii 
clerici: vicerectorul Nicolau Marcu destinat 
de ,p reo t la Auîdul de sus, Cornel Andrea, 
Adrian Costin destinat la Vajda Cămăraş, 
Ştefan Anghel destinat de cooperator la 
Feldioare, Saviton Cornea de preot la Cârna 
şi Vasile Bungărdean de preot la Petea-
Leghiu. 

Dela Gherla. Primim următoarele ş ire: 
Dl profesor Dr. Iosf Siegescu, esmis ca co
misar ministerial în odioasa afacere Domide, 
a sosit aci şi după o cercetare de trei zile 
s'a putut convinge de netemeinicia acuzelor 
ridicate de profesorul Domide din dor de 
răsbunare, pe cum şi de reaua credinţă, 
de care a fost condus. Prea credem, că 
dlui Domide, nu-i va succede să nimicească 
institutul pedagogic de aci, cum a ameninţat 
şi nici să-i strice. 

Hymen. Cornel B. Andrea şi Veturia 
Deac cununaţi. 

Concert. Primim Invitare la Concertul 
pe care îl vor dă teologii din Blaj în ziua 
de 4 Iunie (sărbătoarea înăl ţăr i i Domnului), 
în sala de gimnastică a gimnaziului din loc, 
cu binevoitoriul concurs a domnului profesor 
lacob Mureşianu. Venitul curat este destinat 
fondului pentru înfiinţarea unui orfanotrofiu. 
NB. Acele familii, cari n'au primit invitare 
prin aceasta să se considere ca invitate. 
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JSffysterium erueis. 
Roman • 

din timpul împăratului fiero 
de 

felix Jtfabor. 
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„Taci, femeie, şi nu mă înfuria. Nu 
este soartea, carea mă sileşte, se calc pragul 
tău? Pentruce mă persecută ea? Pentru 
ce-mi pune pedeci în cale? O Nero, nefe
ricitule, inima ta este aşa de blândă, aşa de 
moale, aşa de tot creată pentru a ferici, 
pentru a fi fericită! Cu toate acestea eu 
niciodată nu voiu fi fericit! Soartea îmi a-
pasă pumnalul în mână, şi peste tot locul, 
unde păşesc, sângele mă stropeşte în faţă. 
Somnul meu este plin de visuri înspăimân
tătoare, şi chiar şi ziua mă urmăresc um
brele şi nu se depărtează, nu se depărtează 
nici chiar în pragul de aur al palatului ce-
zaric. Sfătueşte-mă, Locusta! Ce se fac. ca 
se scap de demoni?" 

„Cezare, fiecare faptă infamă, făcută 
de noi, deşteaptă ura Furiilor." 

„Răspunsul tău nu mă mângâie," zise 
cezarul posomorât. „Eu speram, că tu vei 
Omorî şerpii cei spurcaţi cari îmi strâng 
pieptul; în schimb însă tu picuri venin pe 
rană şi-mi desvălueşti un viitor lipsit de 
mânjgăiere." ..., 

„Cezare: destinul nostru este bine 
păstrat în braţele viitorului., Nu dori, se 
scuturi vălul cel sfânt, carele despărţeşte pe 
Astăzi de Mâne." 

„Şi cu toate acestea se zice, că tu te 
pricepi în arta, de a privi în viitor!" 

„Nebuni, cari cred aceasta! Pe tine, pe 
cezarul, nu vreau să te înşel. Nu fiindcă mă 
tem de mania ta, ci fiindcă te iubesc!" 

„Primesc această flacără învăpăiată; o 
primesc, pentrucă sum setos după iubire. 
Am lipsă de o iubire fierbinte, carea mă 
învălue, mă consumă, mă duce sus la stele, 
deasupra zăilor. Locusta, eu sum Un leu, un 
tigru; vină şi fi tu leoaica mea urlătoare, 
tigroaica mea sătoasă după sânge!" 

„Cezare, eşti înfricoşat, dar totuşi îţi 
întind mâna! Insă nu Ca se te împing într'un 
abiz, ci pentru a te reţinea. Nu vreau să te 
însoţesc spre crimă, ci- spre glorie, spre 
nemurire." 

„Ce numeşti tu crimă?" întrebă Cezarul. 
„Când cineva se foloseşte de mijloace 

neiertate, pentru aşi ajunge un scop. Cezare, 
eu ştiu, că tu cloceşti asupra unei fapte în
tunecoase. Laşâ-o nenăscută! Năduşeşte, o-
moară demonii din pieptul tău!" 

„Asta este iubirea ta sălbatică, Locusta? 
Tu vreai && legi mâna, carea delătură, ceea 
ce-i stă în cale, carea zdrobeşte pe cel ce 
vrea să-i apuce sceptrul. Cu adevărat, m-am 
înşelat în tine: şi tu eşti aşa de mică, ca şi 
ceialalţi. Cine vrea se ajungă un scop mare, 
nu-i permis să se sparie dinaintea mijloa
celor temerare. Doară îţi spuneam, că eu 
sum un leu, un tigru! Pentruce natura le-a 
dat lor puterea cea neînfrântă, pentruce i-a 
înzestrat cu dinţii şi cu ghiarele cele gro-
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zave? Petitru a zdrobi pe inimicii lor. pentru 
a-şi supune toate animalele: pentru a fi 
regele deşertului şi a pădurii!" 

„Asta se poate se fie între animale: 
oamenii se stăpânesc însă prin legi înţelepte!" 

„O, Locusta, cât de puţin cunoşti tu 
oamenii! Crede-mi, ei sunt mai blăstămaţi 
decăt bestiile deşertului! Ei se rup. se sfâr-
ticâ — şi surid totodată! Priveşte numai la 
Romanii aceştia! Existinţa lor este doară 
vrednică de un om? Ei trăesc ca animalele, 
se zgârie, se muşcă, ca şi ele. Iar eu: eu 
sum întru toate învăţătorul, maestrul lor! Şi 
pentruce? Fiindcă întreagă viaţa este o luptă 
mare a unuia contra celuialalt, fiindcă numai 
supunerea celui mai slab face posibilă învin
gerea celui mai tare! Este urât, se trăeşti 
astfel, şi de aceea simţul meu de frumuseţi 
se revoaltă adeseori. Ei, dar ce vreai! Noi 
suntem sclavii capriţiilor noastre, sclavi ai 
plăcerilor, şi suntem prea slabi, pentru a 
scutură jugul acesta şi a luptă ca se pă
trundem la libertate. Astfel noi trăim pe 
aci încolo, asemenea tigrilor: t rântim la pă
mânt, ceea ce ne stă în cale, urlăm de plă
cere, ne tăvălim în prav ori în' mocirlă, şi 
ce e mai tr is t : am apucat de am lins sânge 
şi acum nu mai putem părăsi omorul." 

Răsuflând greu, împăratul se opri şi 
Locusta îl priviâ încremenită. Ceea ce auzi 
acum. îi esplicâ discordia cea ciudată în na-
turelul lui Nero. Acuşi eră tinărul înfocat, 
cu inima învăpăiată de amor, carele este 
încântat pentru tQÎ ce o mare şi sublim şi 
carele ar dori se prefacă lumea intr 'un pa
radis; acuşi însă eră tigrul încruntat, sâtos 
de sânge, carele, dacă nu-şi poate împlini 
poftele sale, îşi împlântă cu plăcere ghiarele 
cele ascuţite în inima convulsivă a je r t 
felor sale. 

I-se părea nebunie, a voi se schimbe 
natura aceasta şi a o conduce pe căi mai 
drepte ; de aceea ea tăcu; însă ochiul ei 
mare, întunecat priviâ ca implorator pe îm
părat şi părea â zice: Opreşte-te, pentru 
tine* încă există o graniţă. Şi înainte de 
toate părăseşte planul cel întunecat, pe 
care-1 porţi în sânul tău. « 

Nero se ridică c.u vehemenţă. „E târziu," 
zise el, „şi t rebue se merg! Locusta, gân
deşte-te la legătura sângeroasă, carea ne 
înfăşură: iubirea cea urlătoare! Azi am lipsă 
de tine — şi," adause el întunecat, „ a s e m e n e a , 
mai târziu! Beuturile tale au eiect repede 
şi s igur! Pentru mine insă ele sunt prea 
incete! Dă-mi o beutură, carea nimiceşte în
fricoşat şi repede ca fulgerul." 

Locusta t răgănă. „Domnule, s tăpâne," 
zise ea aproape implorator, „lăpădă plănui 
cel întunecat. —" 

„Taci!" strigă împăratul: „Trebue se 
fie! Dă-mi veninul tău cel mai t a r e : venin 
împărătesc! Venin, care omoară la minut, la 
secundă; dă-1 încoace!" . , 

Locusta deschise un ser tar secret şi 
scoase dintr 'ânsul cs t i c lu ţă de cristal, carea 
conţinea o fluiditate limpede ca apa. 

„Cel mai teribil, pe care-1 cunosc,'' 
zise ea cu ttisteţă., 

Cezarul se uită ameninţător la dânsa; 
ea însă îi suportă fără teamă privirea. „Nu," 
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zise <el, „tu nu mă minţeşti! Ar fi şi prea 
periculos, se înşeli pe Cezar!" 

„Nero, mi-e groază de tine! Afurisesc 
arta, carea mă sileşte se fiu coajutătoare 
ucigaşilor. Aceea insa, ce intenţionezi tu se 
faci, este aşa de grozav, încât mi-se slăeşte 
sângele în vine." 

„Ce şti tu?" întrebă Nero încremenit. 
„Cirie-ţi spune —?" 

„Da, Cezare, o ştiu!" Ea păşi aşa de 
ajproape lângă dânsul, încât răsuflarea ei 
fierbinte îi atingea obrazul. „Ştiu, că ve
ninul acesta este destinat pentru —mamă-ta." 

Nero scoase un ţipet. şi se dete îndărăpt. 
„Femeie, eşti înfricoşată!" zise el cu voie 
ostenită. „De unde o şti?" 

„O ştiu: îndestuleşte-te cu atâta! Şi te 
rog, Cezare: părăseşte planul acesta. Uite, 
este mamă-ta, aceea, pe carea vreai s'o 
omori! Mamă-ta, carea te-a născut şi carea 
te-a aşezat pe tronul Cezarilor. Pentru eter
nitate ai fi pătat prin cuvântul înfricoşat: 
matricid." 

Nero se uită întunecat în flăcări; o 
luptă fierbinte îi sbuciumâ pieptul, însă vocea 
avertizătoare a Locustei nu află răsunet 
într'ânsul. 

„Nu," zise el, „nu, trebue să fie. Soarta 
ei s'a împlinit: aşa stă scris în stele. Rămas 
bun, Locusta!" 

El îşi acoperi faţa şi plecă. 
Locusta îl. privi încremenită; apoi 

dupăce uşa se închise în urma lui, îşi acoperi 
faţa cu. manile şi suspină: „Vai, vai! Eu 
sum o lăpădatură! Pentruce m-a ales ursita, 
ca se tiu ajutătoarea ucigaşilor?" 

• Şi smulgându-şi pârul cel negru, ea 
alergă ca turbată prin odaie. 

(Va urmă). 

B i b 1 i o g r a fi e. 
A apărut: 
Teologia dogmatică fundamen

tală voi. II. Tradiţiunea şi Biserica. In Nr. 
24 din 22 Iunie 1907 al „Unirei„ — ca să 
tac de alte fol •— a apărut o recenziune 
asupra volumului prim: „Apologetica creş
tină" din Dogmatica fundamentală edată de 
profesorul de teologie din Blaj Dr. V a s i l e 
Suciu. 

S'a accentuat cu tot dreptul în recen-
siunea aceea, că apariţia acestei cărţi con-
stitue un eveniment în literatura noastră 
teologică. Se aduc autorului laude bineme
ritate pentru claritatea în espunerea tracta
telor aparţinătoare Apologeticei creştine, 
pentru rezolvarea chestiunilor dubii, pentru 
atâţia articoli bine închegaţi consacraţi 
studiului comparativ al religiunilor, se 
aceentuază meritul autorului de-a fi deschis 
uşa unei direcţiuni mai sănătoase în limbă 
teologică, introducând şi în teologie limbajiul 
literar modern, etc. Din parte-mi încă mă 
alătur la binemeritatele laude, ce se aduc 
autorului pentru acel volum consacrat excluziV 
Apologeticei creştine, şi adaug fără rizicul 
de JL exagera, <jâ o Apolpgie scrisă aşa def 
limpede, cu atâta convingere, rar s6 va 
află chiar şi în literaturile dogmatice străine-
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Şi dupăce despre volumul al II-lea, 
n'am văzut să fi apărut pană acum nici o~ 
recenziune, aci în „Unirea", voiesc ca în 
câteva cuvinte să atrag atenţiunea Venera
tului Cler asupra acestui volum de asemenea 
valoare şi importanţă ca şi cel recenzat.' 

Ştiind din Apologie, că religiuneă 
creştină este singura religiune adevărată, 
descoperită de Dumnezeu, dupăce noi nu 
primim legea aceasta direct, din gura lui 
Hristos, autorul revelaţiunei creştine, se 
iveşte întrebarea, că unde se află legea 
aceasta, depusă ca într'un izvor, adecă cum 
s'a păstrat revelaţiunea creştină din neam 
în neam, său prin ce canaluri a ajuns ea 
pană la noi întreagă şi neştirbita? La între
barea aceasta răspunde autorul în tractatul al 
IV-lea: „Tradiţiunea şi sf. Scriptură," pe 
care 11 împărţeşte în două capitole. 

In capitolul prim combate autorul, lim
pede şi „convingător, părerea Protestanţilor 
— după care, unicul mijloc de conservare 
al religiunei creştine ar fi sf. Scriptură,-
care după părerea lor ar ti totodată şi 
mijlocul de propaga're al ei; arată adevărul 
bisericei catolice şi al celei răsăritene, că 
mijlocul de conservare şi de propagare al 
religiunii. creştine întemeiate ..de Domnul 
Hristos, "este succesiunea apostolică adecă 
predicarea apostolilor şi a urmaşilor lor. 
înşiră apoi monumentele tradiţîunif atât 
cele publice, cât şi cele private şi desvoaltă 
pe larg valoarea scrierilor sfinţilor părinţi 
şi ale teologilor de renume. Nu erâ poate 
superfluu să se amintească măcar în general 
numărul sfinţilor părinţi, pe cum şi epoca 
cea mai înfloritoare, în. care au trăit CHţţjşii, 
pe cum şi biografiile marión fîSsclSli * ai 
lumei din Răsărit şi a sfântului Toma de 
Aquino — cel mai renumit între teologi — 
baremi în trasuri generali. In capul al doilea 
tractează foarte limpede despre izvoarele 
sau deposítele revelaţiunei creştine, cari sunt 
si. Scriptură şi Tradiţiunea ,înţălegându-se 
aici sub tradiţiuni dogmatice învăţăturile 
acelea de credinţă şi de morală predicate 
de Domnul Hristos şi de Apostoli, cari nu 
Sunt cuprinse ÎIJ sf. Scriptură şi statoreşte 
învăţătura catolică, că pe lângă sf. Scriptură 
trebue să se admită şi tradiţiuni dogmatice 
cu totul deosebite de sf. Scriptură. j 

Urmează apoi tractatul al V-lea despre j 
Biserica lui Hristos, în care zace forţa acestui ! 
volum, al doilea, căci pentru un preot este. 
absolut de lipsă să fie în curat cu acest i 
tractat, având în vedere mai ales atingerea ! 
zilnica ce o avem mai peste tot cu fraţii 1 
neuniţi, protestanţi şi bapfi'şti. j 

Spre scopul acesta autorul, dupăce i 
expune conceptul bisericei creştine, însăm- ; 
nările cuvântului biserică, împărţirea şi de- ! 
finiţia bisericei, tractează în secţiunea I-mă | 
despre întemeierea bisericei creştine din 
partea Domnului Hristos, în formă de so
cietate, deosebită de sinagogă; mai departe 
tractează în mod de totului clar şi evident 
despre vizibilitatea bisericei, scopul, nece
sitatea, constituţiunea, forma de guvernare 
a bisericei, membrii bisericii, rezolvind peste 
tot obiecţiunile mai însemnate. — In sec
ţiunea a doua desvoaltă foarte pe larg şi 
minunat proprietăţile sau mai bine notele 
cele 4 ale bisericei: unitatea, sfinţenia, cato-
licitatea şi apostolicitatea bisericii, apoi pre
rogativele ei adecă: nedefectibilitatea şi in-
iabilitatea — unde expune detaiat tot ce se 

refereşte la natura şi existinţa infabilităţii 
bisericii lui Isus Hristos. subiectul şi obiectul 
infabilităţii. In articolul ultim al acestei, sec
ţiuni se face aplicarea notelor bisericii la 
diferitele biserici creştine, din care rezultă, 
că adevărata biserică a Domnului Hristos 
este biserica catolică, iar nu sectele creştine, 
în aplicarea acestor note, autorul este foarte 
clar, şi 'ori şi cine se poate convinge despre 
adevărul fundamental, că unica biserică ade
vărată a Domnului Hristos este biserica ca
tolică, dupăce numai în aceasta biserică găsim 
cele 4 note, cari sunt adevăratele note ale 
bisericii Domnului Hristos, iar nu cele pro
puse de protestanţi ori de unii greco-orientali, 
ceea ce o dovedeşte autorul la. începutul 
acestui articol! < 

în secţiunea a treia tractează autorul 
despre Capul văzut al bisericii, adecă despre 
Pontificele Roman, contra căruia "se unesc 
toţi acatolicii, când e vorbă de a combate 
Primatul de inrisdicţie al Papei. 

în capul prim tractează despre înte-
meiarea primatului de iurisdicţiune în fe
ricitul Petru, dovedind dja Scriptură vşi din 
Tradiţiuhe, că Domnul Hristos a prorxfîs'şi 
conferit primatul de iurisdicţiune sfântului 
Petru — direct ^i nemijlocit — peste bise
rica întreagă, prin urmare şi peşte ceialalţi 
Apostoli şi chiar şi peste sf. Pavel; în capul 
al doilea tractează"' de asemenea limpede 
despre perpetuitatea primatului sfântului 
Petru, arătând, că urmaşii iui In primat din 
dispoziţia Domnului Hristos sunt Episcopii 
Romei; în capul al treilea se desfăşură 
natura primatului papal, iar în capul al 
patrulea magisteriul infâlibil al Pontificelui 
Roman. Preste tot se rezpalvă obiecţiunile 
cele mai marcante, cari ar proveni din ̂ Scrip
tură, din canoanele sinodale ori din alte 
izvoare ale TradiţiUnei sé statoreşte şi se 
dovedeşte limpede adevărul catqlic. 

Ceea ce face, ca tractatul despre Pon
tificele Roman sâ fie mai interesant — şi 
prin urmare de o deosebită importanţă 
pentru biserica orientală în general — este 
faptul, că autorul a pus mare şi deosebit 
pond. pe argumentele scoase din însăşi 
cărţile liturgice şi din sfinţii Părinţi ai bi
sericii orientale. — Când are să citeze autorul 
ceva din Mineiu, se foloseşte de Mineiul 
tipărit în Buda la 1805 cu binecuvântarea 
lui Dositeiu Mitropolitul Ungro-Valachiej, se 
foloseşte apoi de Molitevnicul tipărit in 
Sibiiu în 1874, de Pidalionul tipărit Ia Mă
năstirea Neamţul 1844, de Pravila tipărită 
în Târgovişte la 1652 etc aşa.încât nici 
uinbră de suspiţiune* sa nu se poată ivi în 
fraţii heuniţi despre necorectitatea citării 
respectivelor texte. — Aşa de exemplu ca 
să dovedească, autorul, că Pontificele Roman 
este succesorul sfântului Petru în primatul 
de iurisdicţiune preste biserica întreagă" — 
arată în locul prim, că Petru a fost episcop 
în Roma şi acolo a şi "murit cu moarte de 
martir'i „ Pentru greco-oriejitalîi, cari neagă 
episcopia sfântului Petru în Roma şi moartea 
lui întâmplata acolo, — ar putea fi de ajuns 
cântările cărţilor bisericeşti, cari mărturisesc 
despre predicarea sfântului Petru în Roma 
şi despre întemeierea bisericei Romane 
printr'ânsul. Astfel în 30 Iunie la Laude se 
zice: „Romei celei mai'mari decât <Ât§ cetiţi 
tu ai fost întâi episcop şi mărirea şi lauda 
şi bisericii Întărire Petre" etc. In, 2 Ianuar 
când se ţine: „Pomenirea celui dintru Sfinţi 
părintelui nostru Silvestru (f 326) papa 

Romei" — la Icos-ul dela canon cântarea 
a VI. se cântă: „Imbogăţindu-te cu scaunul 
Verhomicului (Corifeului) Apostolilor etc. 
In 18 Februarie ^poi, când se ţine: „Sfântul 
Părintele nostru Leon (f 461) papa dela 
Roma" — l a Mânecat la Canon, cântarea 
a VI se cântă următoarele:1 Cel de acum 
următoriui cinstitului Petru, şi îmbogăţit cu 
scaunul cel mai de sus al aceluia etc. •. . 
Aşadară dacă Petru a fost întâiul episcop 
al Romei celei mai mari, dată Papa; dela 
Roma Silvestru s'a îmbogăţit „CM( scaunul 
Verkbvnicului Apostolilor .-—adecă, al lui 
Petru, şi dacă Leon deasemenea papă dela 
Roma este „următorul, cinstitului Petru şi im-
bogăţit cu scaunul cel 'mai de sus al aceluia;" 
prin u r m a r e a c e i greco-orientali cari 
neagă/episcopia lui Petru în Roma, .sunt în 
contrazicere cu, mărturisirea cărţilor lor 
liturgice." 

De altcum chestiunea aceasta o des
voaltă autorul foarte pe larg în notă, pe 
bază istorică. Mai departe — spre a dovedi 
teza din chestiune —- că adecă Papa dela 
Roma este urmaşul Sf.' Petru în primatul 
de iurisdicţiune peste biserica întreaga — 
arată autorul în locul ăl doilea, că Episcopii 
din Roma au fost recunoscuţi totdeauna ca' 
urmaşi ai sfântului Petru, şi ca la atari 
li-s'a recunoscut puterea supremă peste bi
serica întreagă, chiar si peste bisericile din 
Răsărit. Acest adevăr important îl dovedeşte 
autorul în mod splendid şi, aşa zicând clasic 
— numai din moniimeptele Răsăritului, ci
tând 1. dintre sfinţi părinţi pe: Ireneu, sf. 
Vasile Marele, sf. Ioan * Gură-de-aur, sf. 
Ciril din Alexandria,, sf. Flavian patriah 
Constantinopolitan, Teodoret episcopul din. 
Cira, .călugării orientali a d u n a ţ i în Constan-
tinopol la 536, sf. Maxim Mărturisitorul, sf. 
Ignaţiu patr. Const; sf. Teodor Studitul. 
2. din faptele petrecute în biserica orientală. 
3. din hotărîrile conciilor. 4. din cele petre
cute închisma lui Foţiu, unde se premite şi 
istoria schismei'lui Foţiu... 

Şi tot cam în chipul acesta purcede 
autorul la dovedirea mai tuturor adevăru
rilor euprinse in secţiunea aceasta, ceeace 
— cum am acentuat mai sus — face ca 
tractarea să fie foarte interesantă, convin
gătoare, chiar şi pentru fraţii neuniţ. 

Apariţia acestei cărţi este un eveni
ment mare în literatura noastă teologică; 
lucrarea se poate zice perfectă din toate 
punctele de credere, şi dovedeşte in autor o 
cultură teologică vastă, aprofundat, o alegere 
foarte bună de argumente un metod potrivit 
de aranjare â materialului — aşa încât 
cartea nu numai că e Uh manual -corespun
zător de şcoală — ci o poate întrebuinţa 
orice clasă de cetitori, în urmă dovedeşte 
în autor o îndemânare în manuarea sti
lului care peste tot e curgător, uşor, con
vingător. 

* Ar trebui sase facă o adevărată propa
gandă, ca aceasta carte de netăgăduită valoare 
— să străbată în toate cercurile nu numai 
în cele preoţeşti — ci să ajungă şi în mâna 
inteliginţei noastre laiee — căci şi acesteia 
i-ar servi de un mijloc tare potrivit spre a 
se; întări în adevărata credinţă creştinească, 
cpivingându-se din Apologetică despre 
f a p t u l descoperii dumnezeeşti; iar din vo
lumul al doilea despre unica biserică înte
meiată de Domnul Hristos şi despre admi
rabilele ei proprietăţi şi prerogative. 
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Conzistoarele noastre ar trebui să im
pună, strict, tuturor preoţilor să,-si procure, 
fără amâna re . aceste volume de dogmatică 
fundamentală, cari cuprind, o comoară ne
preţui tă d e cunoştinţe şi adevăruri funda
mentale creştineşti, pe cari preoţii prin cetire 
şi s tadiare , să şi le poată reîmprospăta 
tot mereu. : . vb . 

: ••-!•. . —-- u 

' Hristos a înviaţi Sub acest titlu a 
apărut într 'o frumoasă broşură de 20 pagini 
escielenta profesiune de credeu, a dlui Aurel 
C. Popovici. publicată î n „ S ă m ă n ă t o r u l a de 
Paşt i : Credinţa Părinţilor noştri.- Broşura, 
scoasă In editura „Răvaşului" pentru a dâ 
şi la noi o întindere mai largă ideilor bune 
se împarte gratuit. Ca semn de aderenţă la 
acest limpede «i?edeu de Român cult şi 
creştin luminat, ofertele benevole se primesc 
în folosul şcoalei din Cluj, la redacţia 
„Răvaşului." 

Hipnotism fi Spiritism de Dr. 
V. Suciu. Pe ,200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. 5 0 . fii- -f- 1 * . n l - P o r t o 

a se adresa, la Librăria semin. din Blaj. • 

„ S ă d i r e a ş i c u l t i v a r e a v i e i " 
de * 

Jficolae f o p . 
P r e ţ u l : 2 c o r o a n e - f 2 0 fiieri p o r t o . 

Se poa te p r o c u r ă d e i a L i b r ă r i a s e m i n a r i a l ă 

d i n B l a j — B a î a z s f a l v a . 

„Uşa îndarfcrll" O prea frumoasă ico
ni ţă a Maicii' Domnului, lucrarea în stil 
antic oriental, prevăzut pe dos cu o potri
vită rugăciune, a pus în vânzare dl Dr. 
Iuliu Florian, seeretariul reuniunei Femeilor 
„S. Măria" diu C}uj. Este foarte potrivită 
pentru premii la copii, din prilejul exame
nelor ori alte ocaziuni serbătoreşti. Preţul 
unei bucăţi 6 fileri. La comande de peste 
50 bucăţi 5 fileri şi porto poştal format mare 
10 fii. Se vinde în favorul cantinei şcolare, 
menită a se înfiinţa la toamnă, pe , l ângă 
şcoala română din Cluj. 

Dracul în şcoală . 
Şovestire poporală. 

Tradusă după Bolandea 
de • . , 

Augustin Paul. 
P r e ţ u l 1 c o r . 5 0 fii. 

ACATISTUL MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 24 fii. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 

p. redacţie respeuz,: Augus t in Gruiţia. 
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Cel ce^ d o r e ş t e s ă a ibă 

R A C H I E 
''"' —<- ieftină, =====— 

FAR A CAZAN 
acela să-şi procure dela comerciantul 

Eadovan Fopovits, în TJjviâek, 
- ^ C A R T E A ==-

ditt care poate învăţa cum să facă 
t oa t e rachiurile şi cum să manipu

leze vinurile. 

P r e ţ u l a c e s t e i c ă r ţ i e 6 c o r . 
1 Ţot aşa vând materialul necesar 

cu praf cu tot . 

P r e ţ u l p e n t r u 1 0 0 l i t r e 8 c o r . 
( 1 2 ) 7 — 1 0 

Gazgi # 

® 8 8 8 « 8 8 8 « « 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 S m 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 « 8 8 8 « » 8 a a « 8 Q \ f i H 
U 8 
« La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1#96 g 
» premiat eu medalia cea mare. « 

8 s 8 
8 8 8 8 8 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 

î a T t a i ş o a ? a » t a b ? i e . t . , n w _ 6 2 

8 
8 8 8 8 8 8 8 8 8 

8 8 8 8 8 S 8 8 

8 

se recomandă spre pregătirea clopotelor' 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă • ga
ranţie pe mai. mulţi asi, provâzute cu ad-
jugtări de fer bătut, construite spre * le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte,- îndată 
ce clopotele sunt bătute de o.lăture prin 
Aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca viol iha= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea an an ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu ţjbrarea 
mai voluminoasă, decât cele ' de sis
tem vechi», aşa, că nn clopot pa
teul de 327 kg. es te egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer, bătut, de sine stătă
toare. — spre preadjnstareii clo
potelor vechi cb adjustarede fer 
bătut — ca, şi şnre turnarea de 
toace de metal. 

i Preţcurârituri ilustrate se IHmit ta cerere gratuit şi franco 

M 9-m.m • • • • • • • • • o i u I K I M I I I > s 
Institut indigen. -şl^ Banca de asigurare \ 

„Transsylvania" \ 
din S i b i i u ^ »9-1,21 

» întemeiată la anul 1868 « I 
Sibiiu, strada Cisriădiei nrul 5 (edificiile proprii), ţ 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 
3 § contra pericolului de incendiu şi esplosiune. 
edifici de ori-ce fel. moliile, lărînri. yite. nntretnri si alte producte 

t --economice etc. 1 -
$9 © asupra vieţii omului | | ^ 

în toate combinaţiile, capitale ; pentru cazul 
morţii ş i cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporalei fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 

cendiului: vieţi:: 
95,816.412 coroane. X 9882.454 coroane. 

• Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţă 4*028,113,12 eor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela : 

.Direcţiune în Sibiu, str. Cisnâdiei nr. 5 etagiu 
1. curtea 1. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

î 
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Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


